

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кудря Елена Юрьевна

*Научный руководитель - канд. экон. наук, доцент А.Г. Шумилин
(Белорусский национальный технический университет)*

Главной целью социально-экономической политики в Республике Беларусь является создание условий для устойчивого производства и благосостояния населения. Для ее скорейшего достижения необходимо активное участие в мирохозяйственных процессах, использование преимуществ от привлечения капитала из-за рубежа.

Однако, как известно, в инвестиционной деятельности Республики Беларусь немало проблем, тормозящих движение вперед.

Среди причин, сдерживающих инвестора, можно назвать нестабильность и недостаточную четкость законодательства, чрезмерное применение государственных мер регулирования в области налогового законодательства, нежелание государства расставаться с контрольным пакетом большинства промышленных предприятий (около 80% предприятий в Республике Беларусь государственные), финансовая и экономическая нестабильность, высокий уровень инфляции, необходимой потенциальному инвестору для инвестиционных вложений в нашу страну. Несмотря на то, что инвестор отмечает развитость и в целом соответствующее рыночным критериям законодательство, тем не менее, существует целый ряд недостатков, отрицательно влияющих на инвестиционный климат:

- Декреты и указы имеют большую юридическую силу, нежели законы;
- Наличие в законах значительного количества отсылочных норм. В Инвестиционном кодексе около 20% статей являются отсылочными и, как следствие, регулиро-

вание многих отношений осуществляется нормативными актами исполнительной власти;

- Излишнее вмешательство государства в управление экономическими процессами и высокий уровень централизации принятия решений;

- Как показывает опыт работы, самым слабым местом в инвестиционном процессе является подготовка бизнес-планов инвестиционных проектов. Именно из-за недостаточного финансово-экономического обоснования, слабого анализа рынка сбыта многие инвестиционные проекты закончились неудачей.

Также сдерживают инвестора и некоторые моменты в отношении собственности. Например, указ Президента Республики Беларусь «Об особом праве («золотой акции») на участие государства в управлении акционерными обществами». По этому указу в акционерных обществах по решению республиканских органов государственного управления может быть введено особое право («золотая акция») на участие в управлении этих обществ. Представители государства, наделенные правом «золотой акции», имеющие право вето при принятии акционерными обществами основных вопросов, касающихся их деятельности.

Сложившееся положение, таким образом, требует неотложных практических действий по формированию реальных, экономически обоснованных предпосылок для принципиальных изменений в инвестиционной среде.

Важнейшие направления активизации инвестиционной деятельности – это, прежде всего, совершенствование законодательной базы. Существующие законы об инвестиционной деятельности и об иностранных инвестициях требуют переработки. Это относится и ко всем нормативным документам, развивающим положения основных законов. Чтобы привлечь инвесторов, в законах должны быть твердо соблюдены три основополагающих принципа: права, гарантии и льготы.

В целом для иностранного инвестора важно работать в условиях стабильного инвестиционного климата и хорошего отношения. Власть закона как раз и способствует созданию таких условий, поскольку она определяет политику. Это означает,

что люди, живущие в определенной системе, верят в эту систему, а вера — основа стабильности.

УДК 330.532

СОСТОЯНИЕ ПЛАТЕЖНОГО БАЛАНСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Дубень Галина Михайловна
Научный руководитель - О.В. Черных
(Белорусский национальный технический университет)

В данной работе рассматривается влияние платежного баланса на развитие инфляционных процессов, а также механизм, связанный с формированием реального обменного курса.

Республика Беларусь является страной с открытой экономикой. Ее годовой внешнеторговый оборот (без учета услуг) превышает объем ВВП. В силу этого на динамику важнейших макроэкономических показателей в нашей стране (в том числе и на динамику инфляции) значительное влияние оказывает состояние платежного баланса.

Основной механизм, посредством которого состояние платежного баланса отражается на развитии инфляционных процессов, связан с формированием реального обменного курса. С одной стороны, он определяет пропорции обмена товарами и услугами между национальной экономикой и ее торговыми партнерами. С другой, он формирует соотношение цен на отечественные товары и услуги, участвующие в международной торговле и на товары и услуги, предназначенные исключительно для внутреннего потребления. Реальный обменный курс тесно связан с динамикой инфляции и номинального обменного курса национальной валюты. Значительное влияние на реальный обменный курс оказывают изменения условий торговли, определяемые как соотношение мировых цен на продукцию экспорта и импорта. Изменения этих условий оказывают влияние и на состояние текущего счета платежного баланса Республики Беларусь. Так как наша страна является чистым импортером